# 第十三課 哥林多後書

後書在許多層面上與前書有所不同,主要是關於使徒保羅所遭遇到的問題。 有較多的個人色彩。特别在第十章到第十三章。

### 日期與目的地

在撰寫了哥林多前書之後,保羅离开以弗所去哥林多作了一個痛苦的視察 (2:1,5; 12:14; 13:1-2),然後寫了一個悲傷的信讓提多送去(2:3-4,9; 7:8,12)。他然後去特羅亞(2:12-13,使徒行傳 20:1)。他希望见到提多,但是失望。然后保罗就到馬其頓。在腓立比见到提多,聽到提多的報告後,就在當地寫了哥林多後書,這部書大約是在主後56秋天完成。於哥林多前書寫成不久之後,他又到哥林多作了一個最後的探望(使徒行傳20:2-3)。

### 目的

保羅寫這部書也有兩個原因: 1)對哥林多大部份信徒的認錯(2:6,7;7:6,7),表達由衷的感謝 2)回答少數人拒絕或輕視他使徒身分的指控(10:10;11:5,13,23)。

## 大綱

序言(1:1-11) 作者,受信者,間候與感恩。

- - 1. 敘述保羅與哥林多教會間的關係(1:12-2:13)
  - 2. 敘述保羅做一位傳道人的心志(2:14-6:10)
  - 3. 對哥林多信徒的個人呼籲(6:11-7:4)。
  - 4. 保羅與提多重聚的喜樂的敘述(7:5-16)
- II。 為猶太基督徒的樂捐(8:1—9:15)
  - 1. 捐獻的動機(8:1-15)
  - 2. 對捐獻的安排(8:16-9:5)
  - 3. 基督徒捐獻的原則(9:6-15)。
- III。 責備那些少數反對保羅的人(10:1—13:10)
  - 1. 保羅對敵對他的人的不實指控的回應(10:1-18)
  - 2. 保羅比較他自己與假使徒(11:1-12:13)
  - 3. 保羅想要第三次去探望哥林多的意圖(12:14-13:10)。

結論(13:11-14)

## 內容

本書的第一個主要部分是可分成關於保羅自已與教會的交往(比較1:3—2:13;6:11—7:16)與保羅對他教導內容的辯護(比較2:14—6:10)。保羅敘述他與哥林多教會間的關係,說他對他們的態度行為始終如一。他感謝神常率領他們在基督裡誇勝(2:14),並描述新約的傳道,與傳舊約律法的不同(3:6-18):新約的信息就是基督(4:5)。而主要的動機為基督的愛(5:14)。目的則是求人們與神和好(5:20)。保羅要求哥林多信徒,他們對他的愛可以像他對他們一樣(6:11-7:16)。在这里保罗说到神为信徒做的事,神是發慈悲的父、賜各樣安慰的神(1:3,4;7:6),救我們(1:10),堅固我們(1:21,22),領我們誇勝(2:14),叫我們能承當(3:6),照在我們心裏(4:6),顯明這莫大的能力(4:7),叫我們與耶穌一同復活(4:14),培植我們(5:5),使我們與他和好(5:18),神勸我們(5:20),要作我們的父(6:17,18)。

繼續擴大討論保羅在前書十六章所講述的關於聖徒的捐項帮助耶路撒冷的圣徒。保羅運用馬其頓(腓立比,帖撒罗尼迦,庇哩亚)信徒的例子(8:1-8)討論基督徒的捐獻,後來又更進一步使用最偉大的例子,也就是耶穌基督本身:"你們知道我們主耶穌基督的恩典: 祂本來富足,卻為你們成了貧窮,叫你們因祂的貧窮,可以成為富足"(8:9)。他訓誡哥林多人要慷慨,並顯示祝福也將隨之而來。在這兩章(8,9)是我們做神給的金錢的管家的準則。

雖然哥林多教會的信徒大部分接受保羅的前書,但還是有些人,心存反抗之心,質疑保羅使徒的權威地位。保罗用下列的名词来形容他们,有人(10:2),若有人(10:7),有人說(10:10),這等人(10:11),那自薦的人(10:12),那等人(11:13)。就是為了這些人,保羅特地寫了本書的第三部分(第十章到第十三章)。他反駁那些稱他為懦夫與弱者的指控(10:1-11),並提醒他們說哥林多在他使徒權威的管轄之下(10:12-18;比較羅馬書15:20)。雖然他不喜歡推薦自己,但是他發現有其必要(第十一章與第十二章),因為假使徒裝作基督使徒的模樣(11:13)想要奪取他們的祝福。他說明他為耶穌基督所作的工作與所受的苦(11:16-33)與神所給予他的異象與啟示(12:1-10)。他說到這些事的理由是因為他對他們永無止盡的愛及關懷(12:11-18)。保羅提到他打算再次造訪他們(12:19-13:10)。

最後的祝福語句在新約的寫作中是非常特別的。這比保羅以往的祝福更豐富,並包括三位一體的神: "願主耶穌基督的恩惠,神的慈愛,聖靈的感動,常與你們眾人同在。"

喬治·哈伯特(George Herbert)曾這樣說這部使徒書信:"哥林多後書真是值得羨慕阿!多麼的充滿感情!他喜樂他也悲傷,他苦惱他也得光榮。從來沒有一個人顯示過對信徒那麼大的關心,除了那位偉大牧者,那個先在耶路撒冷流淚,後來

流血的主耶穌。"查理斯·哈吉(Charles Hodge)稱讚說, "如果我們在羅馬書看到了保羅的理智,在哥林多後書我們感受到了他的情感。"